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Segíteni keíH
A korona esése nyomán bekö­

vetkezett gazdasági zűrzavar 
urmészetszeiiien a fix fizetések­
ig élő osztályokra nehezedik 
leginkább. Felborította ugyan ez 
i közgazdasági vihar a vállal­
kozó és a kereskedő száinitásait 
■lS de ezeknek mégis módjukban 
éli legalább részben rekompen- 
zálniuk veszteségeiket, at Ind­
iák hárítani a szenvedett károk 
egy részét másokra. A kész­
pénzért dogozóknak azonban 
kétségessé vált holnapjuk bizto­
sítására csupán egy eszközük 
van: ismét leiebb szorítani úgy­
szólván a melységekbe nyomott 
életstandardjukat. Itiv érthető, 
ha az elkeseredés ezekből az 
osztályokból tör elő leglumgo- 
sabb jajjal.

A kormány a készpénzért dol­
gozók egy részének, a köztiszt- 
\ jselőknek panaszát meghall­
gatta. mikor a koronát 7 szán­
tómnál jegyezték Zürichben és 
segitégükre sietett. Miután a ko­
rona közben felénél többet ve­
szített értékéből, a köztisztvise­
lők újabb és kiáltóbb panasszal 
és újabb követelésekkel állottak 
elő s már ezeket a követeléseket 
is teljesíti a holnapután megje­
lenő kormányrendelet. Szóval: a 
kormány rneghallgata az elkese­
redés panaszát és segítséget 
adott egy osztálynak, amelyre 
az államnak szüksége van. 
Megmentette — kötelesség-. 
szerűen.

A k ö te lessé gte 1 jes i tésnek
azonban itt még nincsen hatéira.
A magántisztviselők és a munká­
sok egv küldöttségét ma hall­
gatta meg a miniszterelnök és 
ha ez a n ínasz nem is volt olyan 
hangos, mint tegnap .■ köztiszt­
viselőké. az elkeseredésnek nem 
kisebb mélységeiből fakadt. A 
magántisztviselő s a munkás nyo 
mura ma már nagyobb, mint a 
köztisztviselőké volt a legutolsó 
rendezés előtt és nehéz volna 
bebizonyítani, hogv az államnak 
önmaga fenntartására kevesebb 
szüksége lenne a magántisztvi­
selőkre és a munkásokra mint 
a köztisztviselőkre. A kormány 
nem állhat meg félúton és nem 
várhatja el, hogv ez a két sze- 
tcncsétlen osztály a maga clet- 
standardjának ismételt leszorí­
tásával próbál ion menekülni az 
éhhalál elől. Index rendszer, 
aranyparitás, vagy buzaparitás, 

nem mondjuk melyik. de 
kell valamilyen fix mentőöv, ami 
fentartsa az árban ezeket is. A 
kormánynak be ke'l avatkozni 
és segíteni mindenütt, ahol se­
gítségre van szükség és tniiH 
denkin. akinek segítségre van 
szüksége. A segítés kötelesség 
és a kötelességteljcsitésben fel­
munkát végezni nem szabad.

A kormány aggályai az indexrendszorrel szemben
Ä szakszervezeti tanács a miniszterelnöknél

Budapesti tudósítónk jelenti;
A Magyarországi Szakszer­

vezeti Tanács küldöttsége ina 
délben léi 12 órakor megjelent 
a parlamentben, hogy átnyújtsa 
a miniszterelnöknek a béregyez­
tető hivatali k felállításáról és az 
i n d e x s z á m r e n d s z e r he v e z e t é s é t 
kérő rnetnoranduiuat.

A küldöttséget Rever Karú.y 
vezeti, tagjai a Szakszervezeti 
Tárnics különbözőszervezeteinek 
kiküldöttei, mint Sávoly .hmos. 
Csapó Sámuel. Oyiirey Rudolf. 
Knittelhoffer Ferenc. Matos .le­
pő. (lábnál István. Deutsch .lenö.

A miniszterelnök fél 12 óra ra 
tűzte ki a küldöttség fogadásai, 
közben azonban a nemzetgyű­
lésen erős házszabalvvita indult 
ii,cg. amelyen a miniszterelnök 
is résztveti és igv a küldöttség 
fogadást későbbre marad. A 
miniszterelnök fél 1-kor kijött 
az ülésteremből és a fogadóié- 
r mben fogadta a küldöttséget, 
amelynek nevében Rever Káf'ilv 
rövid beszed kíséretében átadta 
a metnorandurnot.

Rámutatott arra a rettenetes 
nyomorra, amelyben a mutiKas- 
osztály él és felhívta a minisz­
terelnök figyelmét arra. hogy 
amennyiben a kormány nem 
fog törekedni arra. hogy a ti\- 
fizetésii hivatalnokok és mun­
kások életszínvonalát emelje, 
ugv be log következni a kiván­
dorlás. amely a magyar ipar 
le/mállását veszélyezteti. — A 
kormány nem néz.heti tétlenül \ 
— úgymond a fi v fizetésű : 
tisztviselők és munkások nagy 
nyomorúságát, hanem törvé­
nyes eszközökkel bele kel! avat­
koznia (I mai útlapotokba.

Bethlen István gróf minisz­
terelnök átvette az emlékiratot 
és kijelentette, hogy elismeri, 
milyen végtelenül nehéz időket 
élnek a munkások és ezeknek a 
nehézségeknek elhárítására a 
kormány is hajlandó közremű­
ködni és igyekszik, hogv eze­
ken a válságos időkön minél 
■lobi) keresztüljussunk.

Az indexrendszerret szem­
ben azonban aggályai van 

nak
mert attól lehet tartani, hogy az 
index rendszer alkalmazásával 
még gyorsabban érünk el a pénz 
teljes leromlásához, mint anél­
kül. Erre vonatkozólag külföldi 
példákra hivatkozott. Kijelentet­
te továbbá, hogy a kormány 
mindig "rendelkezésére áll a 
szakszervezeteknek és hajlandó 
közreműködni teljes pártatlan­
sággal abban, hogv a minden­
kori differenciák kiesve« Ib őri- 
jenek. *3*»

Sajnálatát fejezte ki azon, 
hogy a béregveztető hivatalok­
ról szóló javaslatot az itidem- 
uitási vita iniat nem lehel ősz­
előit letárgyalni, így akormány- 
nak törvényes alapja nincsen 
arra. hogy a bérek alakulásába 
befolyom Nincsen más módja te­
hát a beavatkozásra, mint az, 
irigy

elvállalta a közvetítő szere­
pet

és reméli, hogv a kormánynak 
ez a tevékenysége meghozza a 
kívánt eredményt.

Szavait azzal fejezte be. hogy 
mindenkor arra fog törekedni, 
hogv a nehéz, válságos idő, 
amit csak átmenetinek tart. mi­
előbb elmondjon és kéri. hogv 
ezalatt a munkásság vezetői, 
valamint a munkásság őrizzék 
meg nyugalmukat.

Waíko Lajos kereskedelem­
ügyi miniszter, aki szintén jelen 
volt a küldöttség fogadtatásá­
nál. szőkíti ezután. Kijelentette, 
hogy a maga részéről bármikor 
hajlandó a munkásság rendel­
kezésére állani. Figyelemmel ki­
séri azokat a tárgyalásokat, a 
melyek a korona mindenkori 
esése alkalmával a munkások és 
a munkaadók között felmerül­
nek.

Payer Károly reflektált a mi­
niszterelnök és a kereskedelem­
ügyi miniszter szavaira. A szak- 
szervezetek vezetői úgymond

teljesen átérzik a nehéz gaz­
dasági helyzetet és csak az ö 
működésűknek köszönhető, hogy 
az iparban még mindig nincsen 
anarchia. Ha a szakszerveze­
tek nem volnának, akkor a gyá­
rak é/i alakulhat nak hadszíntérré, 
az ipán termelés megszűnne, e 
helyeit küzdelem és harc volna. 
Gondolja meg a kormány. 
mennyit kell dolgozni egy mun­
kásnak, untig egy kilogram 
zsir között, aminek 10000 ko­
rona ma az ára. amikor az óra­
bérek 3—400 korona között vál­
takoznak. Hány munkás van. 
aki egynapi munkáidból néni tud 
egy kilogram hast megszerezni. 
Ha a mai állapotot összehason­
lítjuk a békebeli állapottal, kitű­
nik, hogv milyen mélyre sülyedt 
a munkásság életstandardja és 
milyen nagy a nyomora.

Bethlen István gróf minisz­
terelnök újra beszélt. Adatokat 
kért a munkásság helyzetéről 
Hangoztatta, hogv jóakaróan 
kívánja kezelni az iigvet s kérte, 
hogy ha a munkásságnak a 
munkaadónkat buta van. fordul­
tának hozzá

A szakszervezeti tanács ve­
zetőitől vett értsiilés szerint a 
küldöttség tagjai nincsenek meg­
elégedve a kormány válaszával, 
mert a kormány telicsen visz- 
szantasitotta az indexrendszer 
behozatalát. Most már a mun­
kásság módot fog keresni arra. 
hogy a munkaadókat álláspont­
juk megváltoztatására kénysze­
rítse.

Sz»kí«i Andor sürgeti 
I hisantanttai wal* kibékülést
Naoy viták az elnökkel a zárszó jogáról

Budapest, iuMus 31. A nemzetgyű­
lés mai ülésén Slraiisz István szemé­
lyes kérdésben történt felszólalása 
után Scitovszky Béla elnök hejeicn- 
tvitu. hogy az imlenmitás vitája be­
fejeződött s hogy

a zárszó joga
megilleti azokat a képviselőket, akik 
határozati javaslatot nyújtottak he.

Pistinek Baross dános s/ólalf fel, 
maid Ríná! Riasztón, akit az elnök fi - 
gyeinieztet. hogv nem lépheti túl fel­
szólalásaiul!! a javaslat kereteit.

( mái Riasztón erre leiií és azonnal 
szói kér a házszabályhoz, kijelent!. 
n,,,rX bár lehet olyan elnöki felfogás, 
n,o.\ az eddigi gyakorlattal szembe­
helyezkedik ezt az elnök egyéni fel­
fogásának tartja, amely a Ház törté­
ne ívben nem nyer fedezetet.

Scitovszky Béla elnök ieniartin fel­
fogását s azzal indokolja meg. hog\ 
a sürgősségnél még csak kérni sem 
lehet a tárgytól való való eltérést. A 
házszabáliynk szegeméből is követ­
kezteti ezt.

(1 ál 1 laszton szprii i az a . fein <$us 
lehetetlenné tenné, hog.x a kivaslat- 
hoz még egyszer hozzászólhasson 
bármely képviselő. ,

Szakács Andor úgy érvét, hogy sé­
relem esnék, ha nem terjeszkedhet­
ne ki a határozati javaslatokra, u

az általános választójog törvénybe­
li, tatását indítványozta és külpolitikai 
kérdésekről beszélt, a miniszterelnök 
szerint tévesen. A zárszó ingán akarta 
erre a kijelentésre megadni a felele­
te v. Lehetetlenség, hogy kormány­
nyilatkozatokra lile tehessen vála­
szolni.

\y elnök kijelenti, liogv a nn'<•»•• * 
báixok megadják ugyan a jogot, hogv 
bármely 'képviselő felszólaljon, de 
unnék az a célja, hogy a javaslatok 
indokait félthessék ki a képviselők.

Szitányi Lajos: \ miniszterelnök 
beszéde jóformán egészen vita .volt 
fia ál Riasztóimul. Hogv rcilcktahon 
erre Gaál Riasztón, lm az elnök csak 
a javaslatokhoz enged szólni. Ha ez* 
előre tudják1, az ellenzék azonos szö­
vegű határozati javaslatokat íogai- 
mazott volna minden kérdésre, uaai 
("lasztim beszéde óta egyéb is törtem 
az országban. Már azzal is suli os 
sérelem ért bennünket hogv a szak- 
bizottságok nem is IVUták a törvény­
javaslatot. A kormány ügyeletes mi­
niszterek utján szótlanul figyelte a 
x itat és a yim bezárása után küldött 
nyomdába két "I szakaszt, amelyeket 
meg he akarnak venni az iudemnitás- 
hn. Nem étnek vissza azzal, hogy az 
elnök megváltoztatja a véleményét.

Farkas Tibor javasolja, hogy a Ház 
hozzon határozatot, amely megengedi
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it lágabb felszólalást.
Szcitovszky Bela cincik: A nem­

zetgyűlésnek nem áll médiában erred 
,t kérdésről határozni.

Szilágyi La ins: Vessük fel a bizal­
mi kérdési ■'

Lg.v precedens
Az elnök ismertei egy precedenst 

,i rígi képviselőházi naplóból.
Pikier Emil: Nem kell a munka­

párti szellem!
farkas István azt fejtegeti, hogv ez 

a precedens nem fedi a mostani hely­
zetet.

Gaál Gaszton: Régebben az indent 
tiltás csak felhatalmazást adott, ma 
azonbap az indcmnitási javaslatban 
minden benne van és ba ezébe int va­
lakinek, még a r.ornáu uniót is beie- 
teheti.

Üsiör József: Két uj szakasz ké­
szült az indemnitáshoz és ez meg­
dönt minden gyakorlatot.

Szilágyi Lajos: Ez pnccs! 
Szcitovszky Béla elnök: Az uj sza­

kaszok még nincsenek beterjesztve. A 
házszabályok értelmében a képviselő- j 
két a zárszó joga esek a beterjesz­
tett határozati javaslatokhoz illeti 
meg.

Friedrich István: Igv nem tárgya­
lunk tovább!

Az elnök kéri. hogy az eddigi gya­
korlatot kövessék most is.

Gaál Gaszton: A zárszó jogán ki 
lehet terjeszkedni a vita egész anya­
gára. Az elnök felfogása még nem 
házszabály. Az elnök is tévedhet. 
Döntőbíró csak a Ház többsége leltet.

Az elnök: Megmaradok a magain 
álláspontja mellett. Mái minden vitás 
kérdésben a Ház többsége döntene, 
vz megfosztaná a kisebbséget jogától 

Szakács Andor; Ajneinzetgyiilés az 
elnök ti r házszabály-magyarázatát 
sohasem tette magáévá, A kormány 
tagjai megtették észrevételeiket az 
ellenzék kifogásaival szemben, inig 
az ellenzéket el akarták iitni attól a 
jogától, ltogv ezekre megtegyék ész­
revételeiket, Fel kell világosítani az. 
országot, hogy itt az, alkotmányos­
sággal frivol játék folyik.

.Maid a címhez
Proppcr Sándor: Az, elnök ur által 

lölhuzott precedens stabil gazdasági 
viszonyok mellett történt. Most a vita. 
kezdetén 7 szanrimon állott a korona 
s ma 3-an áll. Ha precedensről van <zó 
a címnél hozzászólhatnak a vitában 
résztvevő képviselők azokhoz a kér­
désekhez. amelyeket előbb mellőzte^. 
Kéri az elnököt, változtassa meg ál­
láspontját.

Szabó Sándor kormánypárti, Lehe­
tetlen, hogy a zárszó jogán újra fel- 
meilieigitsck a már egyszer letárgyalt 
kérdéseket. Meg vagyok győződve, 
hogy az ellenzék nem is kívánja ezt.

Létay Ernő: Akii a házszabályok 
értelmében a zárszó joga meg:; . i. 
szólásszabadságában korlátozni nem 
lehet.

Ami öriiy szerint 
„iclesulési iog“

Örííy Imre: Propper felszólalására 
kivánok reflektálni. úgymond — 
aki azt kívánja, hogy a miniszteri 
beszédekkel kapcsolatban a zárszó 
jogán felszólaló képviselőknek jele­
se lesi joguk legyein. Erre viharos 
felháborodás tör ki az egész ellenzé­
ken. A képviselők magukból kikelve 
kiáltják feléje:

Ez allkotmániyos jogunk!
Szilágyi Imre: Rendre! Felháborító! 
Az elnök folyton csenget, a zaj az 

ellenzéken csak fokozódik. A felkiál­
tások egész özönei zitdul örííy felé a 
baloldalról és a szociáldemokraták 
felől.

Üljön le!
Alkotmányos jogról van szó! 

Esztergályos János: Nem a szov­
jetházban beszél!

Re i sing er Ferenc: Vonja vissza a 
kijelentését!

Egy hang a kormánypárton Rcisin- 
gei felé: Ne ordítson!

Rcisingcr Ferenc: Mi csak köteles­
ségünket teljesítjük!

Klárik Ferenc: Üljön le és hallgas­
son!

Az izgalom csak nagy-nehezen csil­
lapul le és ezután örffy folytatja fel­
szólalását. A „íctleselés“ szónak nein 
az az értelme, amit az ellenzék en­
nek a szónak tulajdonit,

Friedrich István: A pénzügy mi­
niszter expozéiát csak tegnapelőtt 
mondotta el. Mikor szóljon a képvi­
selő hozzá, hogy ha a zárszó jogán 
nem lehet az egész anyaggal ingl il-
koznl?.

A kormánv
és a parlamentarizmus szelleme 
Haller István: Ha az elnökség ra­

gaszkodik a házszabályokhoz, akkor 
a kormány ragaszkodjék a parlamen­
tarizmus szelleméhez, amely azt Kí­
vánja, hogy a vita eleién mond iák el 
expozéjukat. A kormány tudatosan 
azért jött a vita végén, hogy ne le­
hessen azután azt kritizálni.

Hetiden István miniszterelnök: Az 
expozé vita előtti elmondása sehol 
sem volt szokásban.

Klárik Ferenc: Azelőtt volt költség­
vetés!

Hetiden István miniszterelnök: a 
képviselő ur összetéveszti az indem- 
nitást a költségvetéssel. Nem egyez­
tethető össze a parlamenti szelem­
mel, hogy egy egyszerű indemmtas 
felett másfél hónapig vitatkozaziiak.

Felkiáltások az ellenzéken: Egy­
szerű? Egyszerű?

Hetiden: A parlamenti szellem te­
kintetében nem fogadok el kitalálást. 
mert amit az ellenzék lesz, az ellen­
kezik a parlamenti szellemmel.

Holler István: A miniszterei nőknek
„Tárgyalni kell

Szakács Andor: A miniszterelnök 
azt a mondást iniputálta neki, hogy 
azé legyen a föld, aki megműveli. 
Felolvassa beszédének idevonatkozó 
lészét: nem mondta azt. hogy azé le­
gyen a föld, aki megműveli. Abban a 
tekintetben, hogy a nagybirtokosok 
nagyrésze hazaárulással szerezte bir­
tokait, a köztudatra, a történelemre 
hivatkozik.

Daruvárv külügyminiszter azt inon-' 
dotta róla. amikor a kisautanttal való 
tárgyalást sürgette, liogx ez eltéve­
lyedés. Hiszen maga a miniszterelnök 
is azt mondta, hogy

tárgyalni kell a kisautanttal. 
Sürgeti a miniszterelnököt, ltogv a 
saját programját hajtsa végre. A kül­
ügyminiszter azt is mondta, hogy 
szóló a beliigycinkbe való beleszólást 
akarja megengedni. Bizonyos, hogy­
ha egy olyan kormányzati szellemet, 
mint a mostani, amely hogy egyebet 
ne említsek, költségvetés nélkül kor­
mányoz, a választójogot erőszakkal 
elveszi, internálás! tábort tart fenn, 
felcserélhetünk olyan kormányzati
szellemmel, amely a közszabadságo­
kat és az alkotmányt helyreállítja, 
ennek ellenében még visszakapunk
valamely elszakított részt is, nem 
akad magyar ember, aki ebbe bele ne 
menjen. A kormány kijelentette, hogy 
a kisautanttal akarja a megértést.
ismer iák meg a kisálltánt feltételeit, 
azután döntsön az ország, hogy ezek 
,i feltételek elfogadhatók-e vagy sem.

Finöli figyelmezteti a szónokot
hogy lehetőleg maradion a határozati 
javaslatának keretein belől.

Szakács Andor: A benynitott hatú- 
roz-ati javaslat ártól szól, hogy a kor­
mány az általános, titkos, egyenlő 
választójogot haladéktalanul tvrjcsz- 
sze a nemzetgyűlés elé. annak meg­
alkotása után már az ősszel az uj 
választójog alapján hívjon össze uj 
nemzetgyűlést, amely hivatva van az 
összes függő ‘kérdéseket a nemzet 
igazi akaratából elintézni. Éppen az­
ért adta be ezt a határozati javas­
latát, hogy a nemzetnek módja le­
gyen olyan uj nemzetgyűlést terem­
teni, amely az egész nemzeti akara­
tot képviseli. Jöjjön cg.v ni. egy sza­
badon választolt, többségi, szuverén 
nemzetgyűlés. ítéljen a nemzet eleve­
nek és holtak fölött és állapítsa meg 
az ország jövendő teendőit. Ennek 
az uj nemzetgyűlésnek kell megálla­
pítania

az Ideiglenes államit! hivatali 
ideiét .

is, mert az egész világon nincsen 
törvényhozás, amely ilyen fontos 
ügyben akaratát nyilvánítani ne mer­
je. A legnagyobb tisztelettel és loja­
litással jelenti ki, hogy az ideiglenes 
államfő hatáskörét érinteni nem akar­
ja, nem akarja ezt az állást köztár­
sasági elnöki állássá fejleszteni, de 
viszont a hivatali idő megállapítása

igaza volna, ha az- indomnttást meg­
előzőleg költségvetést nyújtott volna 
he. Ez azonban nem <;gyszerii Indctn- 
uitás, hanem egész csomó javaslat 
konglomerátuma.

Hetiden miniszterelnök: Azért nem 
jutunk el a költségvetés és más tör­
vény javaslatok tárgyalásához, mert 
az igen lisztéit ellenzék az indemni- 
ui sí vitákat elnyűtt ja.

Az ellenzék a miniszterelnök kije­
lentését kunyos derültséggel ’ogad.ia 
és zalos felkiáltásokkal válaszol ra:

NevetségesHallatlan!
Runen Rezső: Az elnök ur hozzá 

nem méltó magyarázattal igyekszik 
érvényt szerezni felfogásának. Remél­
jük az elnök úrtól, hogy he fogja, lát­
ni tévedését és a házszabályok alkal­
mazása terén kövctcjidu eljárást a 
tárgyalások nyugalma érdekében re­
vízió alá veszi.

Végre Szakács Andor beszédével, 
amelyben elmondja, itpgv úgyis csak 
hat .határozati javaslata van, nem ér­
demes tovább beszélni, befelezik a 
házszabályvitát és áttérnek az indeni- 
nitás tárgyalására.
a kisantattal“!
nélkül — legyen- ez öt vagy tiz esz­
tendő - lényégében liem egyéb, mint 
választott királyság, meri az államfő 
méltóságát haláláig gyakorolhatja.

A kormány, felhasználva az előző 
nemzetgyűlés utolsó napjainak zava­
rait, az előző választójogot érvény- 
tcleniinek jelentette ki. azért, mert 
érezte, hogy ha az tégi választójogi 
törvényszerű rendelet alapján bocsát­
kozott volna bele a választásokba, 
kétségtelenül nem kapta volna meg 
az ország többségét. Gondoskodott 
tehát olyan választójogról, amellyel 
hatalmát fentartliatja. de viszont most 
a ceglédi nt'lda éppen azt bizonyítja, 
hogv a szavazók nagymérvű megros­
tálására és a nyílt választásra azért 
volt annak ideién a kormánynak 
szüksége, mert

ugyanazok a tényezők, amelyek 
most Cegléden ellene fordultak, 
az előző általános választásokon 
mellette dolgoztak, ugyanezek a 
különítmények a kormány jelölt­
jei érdekében jártak egyes kerü­

letekben.
A kormány tegye lehetőt e, hogy 

alkotmányos kormányzás fejlődjék itt 
az, országban. Itt van egy magát al­
kotmányosnak nevező kormány, a 
mely rendeletekkei kormányoz, amciy 
költségvetés és zárszámadás nélkül 
kormányoz, itt van egy magát alkot­
mányosnak-nevező miniszterelnök, aki 
a saitóSfierdésébvii ada nyilatkozik, 
hogy amennyiben a bíróság a sajtó­
ügyekben tehetetlennek bizonyulna, 
úgy közigazgatási utón iog beavat­
kozni. Ilyen körülmények között al­
kotmányosságról beszélni nem iehet. 
Hozzák a -nemzetet olyan helyzetbe, 
hogy saját sorsának intézését kezébe 
vehesse. Ne méitóztassék azt mon­
dani, hogv a titkos választójog élet- 
beléptetése esetén a szélsőséges de­
magógia jutna uralomra. A magyar 
nép sokkal józanabb, mint akik ezt 
állítják róla.

Nagy Ernő: Aki a néptől tél. az 
Istentől is fél!

Szakács Andor arról beszél ezután-, 
hogy Európában ma két hatalmi rend­
szer van. Az egyik, a francia érdek­
szféra. Középeuvópában már kész, 
megszervezett s hozzá tartoznak a 
kisálltánI hadseregei is. A másik ér­
dekszféra még nincs kialakulva, leg­
jelentősebb tényezője Anglia s két­
ségtelen támasza az olasz politika. 
Beszéltek. olasz kezdeményezésre, 
egy I öröli-bolgdr-magyar frontról is. 
amely a kisantant-irancia hatalom el­
len állana össze. Magyarországnak 
alkalmas időben vagy az egyik, vagy 
a másik érdekszférához csatlakozni 
kell. A trianoni béke a Parisba ve­
zető utat jelezte olyannak, melyen Ma­
gyarországnak boldogulása érdekében 
haladnia kell. Magyarország azonban 
várja a két rendszer valamelyikének 
megerősödését s eközben lehanyatiik 
örvénybe siilyed.

INGYEN HUP MINDENKI
EGY KIS ÜVEG PARFÜMÖT,
KI LEtiAt.ÁBB 3000 KORONÁÉRT BÁRMIT IS VÁSÁROI, A

„PARFÜMERIE ILONÁ“....
SZENT ÄNNA-ÜTCA 1. SZ. ALATT,

Azonnal kellene keresni a klsan-
tanttíü a kiegyenlítést

Most. amikor a kisatitánt külügymi­
niszterei épen a magyiir kérdésről tár­
gyalnak. arra kéri őket. hogy miután , 
vannak Magyarországiul férfiak akik 
minden érzékenységet- félretéve ki­
várnák velük a megegyezést, gondol­
ják meg és tegyék ezt lehetővé azzal, 
hogy a Millerntul-féla kísérő-jegyzék 
értelmében területi és. gazdasági té 
réti engedményekei lesznek. Ha nem 
jutnának erre a belátásra, noha az 
angol miniszterelnök is erre figyel­
meztette i-ket. ha a lojális megegye­
zést nem tennék lehetővé, akkor itt 
benn nincsen meg a lehetősége egy 
olyan politikának, amely a velük való 
megegyezést sürgeti, akkor azok a 
kik sürgetik a megegyezést, csalódot­
tan félrevonulnak és. sorra jönnek 
azok, akik jobb időre várva a másik 
európai érdekszférához való csatlako­
zást) ami látják Magyarország jövőjé­
nek biztosítását s nem a klsantant- 
ban, amely elvette Magyarország két­
harmadát s a megmaradt cgyliarma- 
dot nem engedi élni. egy európai bo 
nyodalom esetén pedig maid várnak 
a leszámolásra. Ha volt idő amikor 
szükség volt arra. hogy a kisantant 
méltányos álláspontra helyezkedjék, 
ma van. A kérdés csak az. hogy 

kik jussanak a kormányra ekkor, 
kik vegyék át a feltételeket hogy az 
ország abba a helyzetbe kerülhessen, 
hogy azokat a feltételeket elfogad­
hassa. A mai magyar kormányt nem 
tartia alkalmasnak ilyen kezdő lé­
pésre. Miután a kormány pénzügyi 
politikája is a legnagyobb mértékben 
csődöt mondott, itl az idő. hogy adja 
dt helyét olyan férfiaknak akik eze­
ket a dolgokat legalájib is tárgyalás 
alá inti iák vinni. (Zajos helyeslés a 
baloldalon.)

Felkiáltások: Hét klen nem pólóiba 
tatlan!

Kálinv Tamás: Uj választást né 
riink!

Felit iáit ások a szociáldemokraták 
mil: Ui választást kötünk!

Kállay Tamás: Akkor muhi Lend 
vaynak tízezer szóWJtbsége lesz!

Nagy Ernő: A kormány bukott meg 
Cégiedén! Csúfos bukás volt!

Szakács Andor: Az, ország érdeké­
ben más megoldás nincs, mint hogv 
koalíciós alulion alakuljon ui kor­
mány. ez csinálja meg az általános, 
titkos választójogi töryényt s azután 
oszlassa fel a nemzetgyűlést, amely 
úgyis kevéssé felel meg hivatásának. 
Kéri határozati javaslatának elfoga­
dását.

Dénes István: Pártja csak akkor 
fogadja cl a földreformtörvényt tár­
gyalásra. lm az 1921. évi XV. tör­
vénycikket is megváltoztatják. Meg 
kellene változtatni a földvagyonvált- 
ság kulcsát is és arányosítani a na gy­
es kisbirtokok között s akkor állana 
elég föld rendelkezésre. Kéri határo­
zati javaslatának elfogadását.

Miután szólásra senki sem jelent­
kezik. az elnök bezárja az iiidemni- 
tás vitáját, majd szavazást rendel cl, 
amelyen a Ház az indcmnitási javas­
latot általánosságban elfogadja s vé­
gül az illést délután négy óráig tel- 
függeszti.

« A délutáni ülésen
a határozati javaslatokról szavaztak.

Giesswein Sándor határozati javas­
latát a nárbaj szigorú megbüntetésé­
ről elvetik.

Baross János iava&latát, hogy o 
földreform-novellát a nyári szünet 
előtt tárgyalják, elfogadják.

Szabó József javaslatát a munka- 
béregyeztető hivatalok felállításáról 
elvetik.
Nem sürgős a választójogi reform

Cserív József javaslatához, ameb 
az általános titkos választójogról 
szól

Bethlen miniszterelnök szól hozzá: 
Ősszel a nemzetgyűlésnek sürgősebb 
dolga lesz és nem lesz; abban a hely­
zetben, hogy választói törvényjavas­
latot tárgyaljon. A kormány -kellő 
időben be fogja terjeszteni ezt a ja­
vaslatot, de a beterjesztés ideiét a 
kormány kiváltja megállapítani. 

Cscrty javaslatát a Ház elveti. 
Homotway Tivadar javaslatai kö­

zül azt, amely a hadiéveknek a nyug­
díjévbe való beszámításáról szól. a 
többség elfogadja. Ugyancsak elfo­
gadja azt is. amelyben a menekü l 
közalkalmazottak bAbér pótlékának 
visszamenőleg való kiutalását kéri. 
továbbá amely a hivatalos órák pou; 
tos betartásáról és a felekkel való 
udvarias bánásmódról, szól.

Gaál Gaszton a köztisztviselők ni el-
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Ä nagyváradi főrabbit letartóztatták 
hazafias magyar hitszónoklata miatt

Ivkioglalkozúsáról szülő iavaslatát a 
miniszterelnök kérésétc visszavonja

Kassay határozati javaslatát, amely 
a köztisztviselők fegyelmi ügyeiről 
vs titkos társaságokban való részvé- 
eléről szól, a iiiiniszjeveliiök félsz )- 

lalása után elvetik.
Alföldy Bélának a djáknyomor eny- 

liitésérűl szóló javaslatát elfogadják.
Meskö Zoltánnak u háborús kon­

junkturális vagyon megadóztatásáról 
szóló javaslatát elfogadják.

(iyürki Imrének a. gyülekezési és 
egyesülési log szabályozásáról és a 
politikai internáltak szukádon bocsá­
tásáról szóló javaslatát elvetik.

Nagy Brno javaslatához, mely az 
in]8. évi kormány bűnvádi eljárás 
alá helyezését kiválna, Nagy Emil 
igazságügymfliiszter szól hozzá: A 
vád alá helyezés nem a kormány, ha­
nem a nemzetgyűlés kötelessége. Ha 
Nagy Ernő nem tud megbocsátani, 
tegye meg a lépéseket erre. A ja­
vaslatot elvetik.

Szünet után áttérnek
a részletes tárgyalásra.

\ elmet hozzászólás nélkül elfogad­
ják.

Az 1—2—3—4. szakaszokat hozzá­
szólás nélkül fogadják el.

A 4-ik szakasz után az előadó a 
már ismeretes ttj S-ik szakasz beik­
tatását kéri.

Felkiáltások búiról: Puccs! Puccs! 
Pikier Emil: F.zzcl az országot a bo­
londok házává teszik.

Kálin v pénzügyminiszter kéri az 
S-ik szakasznak a bizottság elé való 
utasítását.

Hegymcgi Kiss Pál: Utasítsa a Máz 
a pénzügyminisztert, hogy az uj sza­
kaszt külön javaslat formájában ter­
jessze a Ház elé. Nem lehet az ál­
talános tárgyalás nélkül a részletes 
vita során uj szakasz.t becsempészni.

Farkas István ugyanilyen értelmű 
felszólalása után- a vitát holnapra 
halasztják.

Az ülés vége tél 8 órakor.

Megpeiicionálják a ceglédi vá­
lasztást? Budapesti tudósítónk je­
lenti: Az egységespárton ma azt
hangoztatták, hogy a ceglédi képvi­
selőválasztást mcgpeticionálják azok 
miatt a plakátok miatt, amelyekkel 
l.encívai István környezete terrori­
zálta a választókat. Sokan úgy tud­
lak, hogy más okok miatt is meg 

bet támadni a mandátumot.

I T rKlflVCT kelmefestő, I idilliUlIlii vegytisztító
cwpe-M. »tttt. <&■> a»a>.

Azoknak a magyar lelké­
szeknek sorsa érte most utói dr. 
Kecskeméti Linót nagyváradi fő­
rabbit, akik a megszállott Er­
délyben az államhatalom igaz­
ságtalan terrorja, nyílt és titkos 
erőszakoskodása ellenére is so­
ha nem nyugodva harcolnak a 
magyar szellem fennmaradásá­
ért. a magyar összetartás meg­
teremtéséért: az oláh rendőrség 
egy egyházi beszédéért letartóz­
tatta és hazaárulás eimétt meg­
indította ellene az eliárást.

A múlt szombaton történt, 
hogy dr. Kecskeméti főrabbi 
szombati prédikációjában kitért 
arra is. hogy bár igen kevesen, 
de mégis akadnak, akik magyar 
zsidó voltukat megtagadják. A 
főrabbi abból indult ki. hogy a 
mint a lélek a testtől a halálig 
elválaszthatatlan, éuugv kitöröl­
hetetlen tulajdonságuk az erdé­
lyi zsidóknak az. hogy magya­
rok. Trianon se tilthatja meg, 
mert a természet őrök törvénye, 
hogy aki zsidó vallása magyar­
nak született, magyar maradion, j 
,4 lelket, a magyar érzést a test­
től csak a halál választhatja el.
1 liánon és az ni román állam- 
hatalom megparancsolhatják a 
magyar zsidóknak, hogy telje­
sítsék az állam narancsait. Ezt 
meg is teszik. Úgy a hűség te­
kintetében. mint egyebekben tel­
jesítik az állampo'gári köteles­
ségeket. de az állam magyar 
nemzetiségű polgárai maradnak, 
mert semmiféle földi hatalom 
nem irthatja ki sziveikből a ma­
gyar nemzethez tartozás érzé­
sét. a magyar szellem, a ma­
gyar nyelv szcrc'tetét. .4 termé­
szet törvényei elfen való, hogy 
valaki kivetkőzzék abból a ma­
gyar éi zésből, mely születése 
óta él benne és ezt a román ál­

lamhatalomnak sincs iogu kí­
vánni.

A főrabbi beszéde végén is­
mét rátért a renegátakra és az­
zal fejezte he beszédét, hogy 
ezek miatt, akik magyar voltu­
kat megtagadják, sajtia az Isten 
T.rdély zsidóságát.

A templomban az egész is­
tentisztelet alatt ielcn volt egy 
oláh detektív, aki dr. Kecske­
méti főrabbit azonnal letartóz­
tatta. amint a szószéket elhagy­
ta. A detektív a sziguranciára 
vitte a főrabbit, ahol a szign- 
rancia vezetője előtt dr. Kecske­
méti megismételte beszédét és 
kifejtette, hogy ö állampolgári 
kötelességeit semmiben sem sér­
tette meg. nem buzdította híveit 
arra. hogy szálltának szentbe az 
állam parancsaival, pusztán ma­
gyar nemzetiségük és magyar 
nyelvük megtartására kérte őket 
A szigurancia vezetője mind­
ezek ellenére letartóztatta a fő­
rabbit és huzuémdás címén el­
rendelte ellene a vizsgálatot.

A Nagyvárad egész magyar 
lakossága élőtt nagy tisztelet­
nek és közbecsihésnek örvendő 
főrabbi letartóztatása természe­
tesen óriási izgalmat váltott ki 
az egész városban, de különö­
sen a zsidó hitközségben. A hit­
község legelőkelőbb tagjaiból 
álló küldöttség kérte a főrabbi 
szabadonbocsátását. A sziguran­
cia vezetője azt kötötte ki. hogy 
a hitközség leggazdagabb és 
legelőkelőbb tagjai vállaljanak 
személyi és teljes vagyoni fele­
lősséget, hogy a főrabbi nem 
vonia ki magát a vizsgálat és 
a büntetőjogi következmények 
alól. Ez. meg is történt és hívei­
nek személyi és -vagyoni jótál­
lása mellett ismét szabadlábra

került dr. Kecskeméti Lipót. 'Ä 
vizsgálat ,.hazaárulás miatt" 
azonban tovább folyik ellene.

Budapesti tudósítónk jelenti:
A politikai kövük diskussz,iui,iiiu\ 

tárgyát ti köztisztviselők fizetéseitek 
rendezésé ágyeben kiadott kormány 
rendelet dominálja.

Erre vonatkozólag llontuiiiuiv Ti­
vadar. a .köztisztviselői mozgalom 
egyik parlamenti vezetője a követke­
zőket mondotta:

A kormány rendeletében kilá­
tásba helyezett fizetések tényleg meg­
közelítik az általam kért arany pari­
tás iitven százalékát, Epenczért nem 
tudom elképzelni, hogy a miniszter­
tanács. amikor ilyen elhatározó lé­
pést tesz. miért nem fogadja el a/i 
a határozati javaslatomat, amellyel 
eleiét akarom venni annak, hogy mii: 
den héten minisztertanács fogtálhoz 
zék a tisztviselői kérdéssel. Javasla­
tom elfogadása eleiét venne anna1 
is.-hogy ez a kérdés állandó izgalom­
ban tartsa a közalkalmazottakat 
Egyetlen megoldás most már vsak rr 
lehet. hogy a koriltáiiv az ötvenszá 
ztáékos aranyparitást véglegesen el 
határozza. Ezzel valószínűleg a koz 
alkalmazottak is megelégesznek t 
Így minden nyugtalanságnak es egy-, 
nctleiiségnek kihúzzuk a méregfogá! 
Ebben a pillanatban egyedüli fontos 
körülmény az. hogy a kormány a fi­
zetéseket folyósítsa is.

A honvédség -illetményei
- A kormány rendeletet adott ki. a 
mellyel újból szabályozza a n. kT. 
honvédség illetményeit, A tényleges 
szolgálatban álló havidíjasok és ul- 
tis/.ctk a havidijon felül juliu.s Mseié 
töl kezdve pótdilban részesülnek. 
Ugyancak kormányrendelet intézke­
dik a m. kir. esendönség. vámőrség, 
folyamőrség tagjai, valamin az ál'am- 
rendőrség őrszemélyzete illetményei­
nek újabb szabályozásáról. — Mind 
két rendeletet a Budapesti Köztöm 
szerdai száma közli.

TÜKÖRűYARTAS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ UTCA 19. SZ.
Debreczeni Űvegcslsxoló.

Tftlidfáragy^r,

Debreczeni újságírók
X.

líavczaij Vilmos
A debreczeni egykori Német-, ma 

már Széchenyi-utca 3-ik számmal 
jegyzett házában, ahol most Debre- 
czen sz. kir. város bor- és húsfo­
gyasztás! adóhivatala székel, a múlt 
szazad nyolcvanas éveiben három 
szobában szerkesztették a magyar 
kormányzat debreczeni hivatalos lap- 
iát: a Debreczeni Ellenőrt.

A lap felelősszerkesztői székében 
1 crtcssy Arnold ült. az országoslurii 
regény- és novella-iró. később a Bu­
dapesti Közlöny szerkesztője, aki ez 
idő tájban irta meg „Ezcregy novel- 
hí"-jának utolsóit,

A harmadik szobában hátul a ntuii- 
Katársi gárda asztalánál ott serény­
kedett fürge tollal egy göndör, bor- 
zashaju, cigány képű fiatal ujságíró 
jellegzetes, keleties sasorral, timemé- 
nves gyorsasággal hintve el tolla 
nyomán a betübarázdákat.

Debreczeni polgár volt az édesapja 
Karczug Vilmosnak, aki akkor még 
anglia gondolt arra. hogy a császár­
város: Becs egynéhány színházát
íog.ia igazgatni valamikor, mint a 
magyar szinháztröszt vezetőjének. 
Beöthy Lászlónak osztrák kollégája.

A Grilnwalá József újságíró, ké­
sőbb ipar- és kereskedelmi kamarai 
titkár, valamint Hamar László iró. 
hírlapíró ma is élő városi nyugdíjas 
hivatalnok által alapitptt, de nem so­
káig élő „Népharát" (vagy ehez ha­
sonló cinül) hetilap szerkesztőségében 
kezdte meg hírlapírói pályafutását 
Karczug Vilmos. Az akkori „modern“- 
ek nagyot akarásoktól átfűtött kebel­
lel indították ezt a velesziiletct anya­
gi gyöngeségben kimúlt lapot, amely 
"ek címére ma már egykori alapí­

tója: Hamar se emlékszik felles bi­
zonyossággal.

De azt már tudja, hogy Karczag 
Vilmos a gyakorlatiasság embere 
volt. nem afféle ebbeu a korban tu­
catszámra álmodozó bohém. Karczag 
Vilmos csak u munkának élt. Ha nem 
is kifogástalan eleganciával, de tisz­
tin öltözködött, nem vett részt tár­
sai dorbézolásaiban, bár alkalmaz­
kodni tudott azok bohémságaihoz. 
úgy hogy mindenkinek a tó barátja 
volt s nein egyszer szívesen végezte 
cl a korcsmázó kolléga sürgős n ett 
dóit is.

Ennek a pontosságnak tulajdonít­
ható a szerkesztőségben tapasztalt 
nélkülözhetienséífe. Nem ismert aka­
dályokat a híranyag megszerzésében 
s ha valami „lógósabb“ dolog akadt, 
általános volt a vélemény:

Majd megszerzi Karczag!
Nem volt olyan rovata az Ellenőr­

nek. amelyikbe ne irt volna és egy­
szer csak kezdte kibontani beltetrisz- 
tikus szárnyait is. Színes riportok, 
majd tárca-novellák, krokik jelentek 
meg „Kis vitéz“ álnév alatt a Deb­
reczeni Ellenőrben, amely közlemé­
nyek egyre nagyobb érdeklődést kel­
tettek.

Színházi kritikái is feltűnést keltet­
tek s a fiatalosan rajongó lélek egyre 
nagyobb tért foglalt cl Debreczen 
színházi életében. Akkortájt már osz­
lopos tagja volt- Katezag az Ellenőr­
nek s a fiatal ubülgiró tekintélyét 
csak emelte, hogy ő tudósrtoíta az 
összes budapesti lapojsat. jelentéke­
nyen emelve azáltal szerény jövedel­
mét. Es nem sajnálta ezekbe a tudó­
sításokba fektetni minden pénzét. E 
sorok írójának apja — ma már nyug­
díjas. élete alkonyát élő lávlrda-tiszt 
-- beszéli, hogy bizony sokszor nem 
lévén elég pénze Karczag Vilmosnak. 
néhány órára adós marnál a távirati

dijakért. De nem akarta, Itogv a tu­
dósítások késedelmet szenvedjenek s 
a mondott időre k isi kéri tét te az adós­
ság kiegyenlítését, jól tudva, hogy a 
szegény távírda-tisztviselőnek ..fe­
gyelmit“ akasztanak r nyakába a be 
nem fizetett .,szószámok“-ért. (Tele­
fon akkor még nem volt.)

Egyszer azután megírta első egy- 
felvonásos darabját, amelynek sike­
rét ott leste a támlásszékek bejárójá­
nál. Ez volt a legelső jelentősebb írói 
sikere. Valentin Lajos színigazgató 
mutatta be a kis darabot, am cl vet az 
nkküi divatos egyíelyonásos operet­
tekkel többször szilire is hoztak.

Közben nagy polémiái voltak a leg­
szélsőbb ellenzéki politikát hirdető 
..Debreczen“ c. lap felelős szerkesz­
tőjével. a kiváló .küllő Gáspár Imré­
id. A nagyon elfajulj hírlapi vesze­
kedés egyik humoros epizódjaként 
kölcsönösen leközölték saját lapjuk- | 
bau az egymás adósságait. (A törté- | 
ttelmi hűségnek tartozom azzal, hogy 
a Gáspár Imre hitelezőinek névsora 
kolumiiákra. lapoldatokra terjedt.)

Egyszer a színházban a nézőtéren 
a két ellenség feled hetién emlékű bot­
rányt is okozott. A két napilap: a 
..Debreczen" és az „Ellenőr“ cgy-cgy 
másodemeleti páholyt uralt a szín­
házban. egymással szemközt. Eelvo- 
násközben az elkeseredett ellenfelek 
tetticgcsségrc vetemedtek s egy csöpp 
Inja, hogy az így támadt zajban - 
a közönség azt hívén., hogy tűz ütött 
ki - pánik nem támadt. Másnap pár­
bajod intézték el a „nézeteltérést“, a 
melyben — a sors humoraként — a 
két lépésnyire nem látó erősen rö­
vidlátó Gáspár Imre beadta kardjá­
val az „első vert“, egy kis karco­
lást Karczag Vilmosnak. Ugyanak­
kor azonban élelv esze.delmes helyzet­
be kerültek a két ellenfél segédei a 
két megvadult hadakozó u. ti. ..seprű- 
vágásai'' miatt. A pútbájbilntetősét is

itt ülte le a debreeztyii törvényszéki 
fogházban.

Valentin Lajos Szinjgazgatása alatt 
került a debreczeni színházhoz a 
„legszebb“ „Szép Heléna: Kopácsi 
Juliska. Olyan szép volt. mint He 
gvcssy Mari. de a termete még szebb. 
Általános volt a nézet, hogy a milói 
Vénusz alkotója ..ha élt volna abban 
a régi római korban Kopáesy Julis­
ka”, ö róla mintázta vobta az inuná,- 
ron félkarú műremeket.

De Kopáesy Juliskának megvolt a 
Két gyönyörűen ívelt karja is. És 
nem sok idő múlva azzal ölelte at a 
Karczag Vilmos gönáörhalii leiét... .1 
felesége leli és itt kezdődik a két mit 
vesztelek csodálatosan emelkedett \o 
nulu karrierje.

Amerika. Brüsszel. Róma jelzik a 
Kopáesy Juliska primadonna-sikereit. 
Igazi világsikerekéi. De Karczag Vil­
mos sem maradt a felesége sikere: 
mögött. G meg megírta a Csiky Ger­
gely .színmüveihez hasonló értékű 
„Lemondás" cimii csöndes tónusa 
drámát, amelynek sikere országos 
hírűvé tette a nevét s amely később 
regényalakban is megjelent.

Debreczeni történetet írván. Kar­
czag Vilmos további éietefolyását nem 
vázoljuk. Elvégzi ezt helyettünk az 
irodalom — és sziiié.v.történet.

Ma ö a feldarabolt Ausztria fővá­
rosa színházainak a királya. Akinek 
azonban nem szűnt meg minden kö­
zössege Debrecennel. Másfél evvel 
ezelőtt Oezrcccnből felvitette Bécsbe 
fiának egykori dajkáját: Bar la Sárát, 
aki a háború alatt, mint a debreczeni 
városi vas-sátrak bérlője, kávét 
tejet árult a DegeníeVJ-tércn. Ez a ió 
asszony debreczeni polgárleáuy. a 
házvezetőnője, aki egyébként, mint 
egykor a Karczaß-Hii „gyermek-ker- 
tésznő“-je bebarangolta a művész- 
párral a ientcmlitvtt vltág-siációkal.

Szy Z.
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Vasúti katasztrófa 
32 halottal

Cussel, Julin* 3.1. Ma hajnali 4 
órakor nagy szerencsétlenség 
történt a kliensem vasúti állo­
máson, ahol a hamburg-miinche- 
ni D. vonat belefutott egv állo­
máson álló vonatba. Eddig 29 
hatottat és 13 sebesültet hoztak 
ki a vonat roncsai alól. Az utób­
biak közül 15 állapota nagyon 
súlyos. A szerencsétlenséget 
valószínűleg az okozta, hogy a 
I). vonat mozdonyvezetője nem 
vette észre, hogy az állomáson 
a szemafor tilosra volt áliiva. A 
sebesülteket Göttingába szállí­
tották, ahol a klinikán helyezték 
cl őket.

Cassel, július 31. (Wolfi.) A 
krienseni vasúti szerencsétlen­
ség halottainak száma eddig 
32-re emelkedett. Attól télnek, 
hogy az összeütközés következ­
tében az egyik vonat egymásba 
tolódott 3 kocsijának romjai 
alatt még további halottak van­
nak.

Harding nagyítóiig
Mért len Vilmos es ászár

hói most 
vsak meg. 
borii alatt 
futott he. 
vetélkedik 
téliedével, 

murikul

belga— rancia jegeltről
London, jnl. 31. Mir szerint 

az angol kormánynak a francia 
és belga egyzékről való benyo­
mása igen pesszimista. Cuvzon 
lord tegnap délután fogadta az 
olasz, a német és a francia nagy 
követeket és a belga követet.

London, július 31. A lordok 
házában Curzon lord külügymi­
niszter Grey lord kérdésére 
adott válaszában kijelentette, 
hogy az angol jegyzékre a fran­
cia és belga kormány válaszát 
még nem kapta meg. de legköze­
lebb értekezni fog a francia és 
belga követtel és átveszi tőlük 
kormányuk tájékoztató kijelen­
téseit ' *

Paris, juh 31. Hivatalos hely­
ről -szerzett értesülésekből meg­
állapítható. hogy Franciaor­
szág és Belgium Londonban 
átadott jegyzetükben nem csat­
lakoznak a némtet jegyzékre 
adandó angol válaszhoz, vagy 
legalább is nem teszik mago­
kévá az mditványiWotí formát.

London, juh 31. A külügy­
minisztériumban elhatározták, 
hogy a francia és belga választ 
mindaddig titokban tartják, a 
mig a minisztertanács meg 
nem vitatta. Baldwin minisz-1* 
terelnök a Ruhr-kérdésről és a 
jóvátételekről csütörtökön nyi­
latkozik a parlamentben.

Németországot meghívják 
a népszöveségbe

London, juh 31. A lord Cur- 
zonnal folytatott egtiapi tanács­
kozáson Della Toretta olasz 
nagykövet hir szerint Mussolini 
megbízásából felvette azt az 
ekzmét. hogy Anglia és Olasz­
ország közösen szólítsák fel 
Németországot a népszövetség­
be való belépésre.

A német dollár-kölcsön
Berlin, július 31. A kibocsá­

tandó arany kölcsönnel kapcso­
latban közük a lapok, hogy a 
kölcsönt nem korlátozzák egy 
millió dollárra, hanem azt kor­
látlan összegre szóló jegyzésre 
bocsátják ki. A legkisebb jegyzés 
állítólag nem 5 dollár lesz. ha­
nem valószínűleg egy dollár, Az 
uj kölcsönt valószínűleg mente­
sítik a tőzsdei forgalmi adótól.

A királyfi. aki az ellenség fog,sa­
siba kerül, a régi romantikus mese* 
világába tartozott ... 5 a világhá­
ború a mesék romantikám helyett a 
borzalmak valóságát hozta meg s hét 
éven át végighúzódó fekete es vörös 
,Kínokban vsak itt-ott csillamhk meg 
;i romantika. Kevés oly romantikus 
alakja volt a világháborúnak, mint 
Joachim porosz here cg. Vilmos csá­
szár legkisebb fia. akt mint emlékeze­
tes. a világháború első hónapjaiban 
shrapnel'l'lövést kapott és sziltan ..»el­
ső szolgálatot“ teljesített. A habot us 
évek után még egyszer hallottunk 
Joachimról, mikor hir jött. noKV u)l* 
gyilkos lett. Mi történt a két esv- 
méttvi között, azt nagyon kevesen 
tudták és egy amerikai őrnagy tolla- 

megjelent könyvből tudjuk 
hogy a herceg a világíta­
ni y mesébe való karriert 
hogy annak érdekessége 
a romantikus királlvtik töt - 
A kérdéses könyv Russel 
ömagy most megjelent 

„True Avetitiires ni the Secret Ser­
vil-“ .Igaz történetek a titkos szolga- 
. ( ' (Igaz tm 1 i ! -■ -i 1
bői kiszakítjuk azt a részt, amely 
Joachim herceggel foglalkozik.

1917-ben osztottak be irta Kus­
se! őrnagy La Rochelle kikötőben, 
ahol az volt a feladatom. hogy a 
francia földre érkező amerikai sere­
gek élelmiszer- és mimiciópódasat 
kirakjam, annak továbbszállításáról 
gondoskodjam. A rakodást főleg né­
met hadifoglyok végezték, akik a va­
rosban levő fogolytáborban laktak, 
körülbelül háromezren. Az amerikai 
kémszervezet sokkal erősebb volt, 
mint az európai s mi gondoskodtunk 
róla. hogy a háromezer fogoly közé 
amerikai német katonákat vegyít­
sünk. akik mint szanitécek osztottuk 
el a németek közé és ismerték azok­
nak minden titkát, amelyekről jelen­
tést tettek nekem. Ez volt a helyzet 
1018. év elején, mikor egv fiatal csi­
nos. látszólag gyenge testalkatú svai­
éi tiszt jelent meg nálam, mint a 
svájci vöröskeresztnek a fogoly tábor­
hoz vezényelt megbízottja. A fiatal 
tiszt rendkívül szimpatikus benyomást 
keltett, finom modora azonnal elárul­
ta. hogy a legelőkelőbb körökből 
származik, angolul, franciául na.e.\ 
szerűen beszélt. A társasagokban 
csendes, lebilincselő modora volt s ki 
hitte volna róla, hogy a rei legeit 
Kaiser fiával állunk szemben, (iyanut- 
lanul tettük meg a legnagyobb kon­
cessziókat neki, nemcsak hogy sza­
badon érintkezhetett a német foglyok­
kal. hanem elfogadott azoktól min­
dennemű megbízást, különösen a vá­
rosban való bevásárlást, amellyét a 
svájci tiszt, akit Frevtag néven is­
mertünk. mindenkor téliesített is.

Különösen egy konimissziót intézett 
sokszor el a német hadifoglyoknak 
Ereytag és ez az adott viszonyok 
között érthető is volt. Rendkívül sok­
szor hozott be a táborba tetiiport, a 
melyet a katonák egymás között osz­
lottak ki. Ebben az időben azonban 
feltűnt, lmgv a kikötőben nagyon 
gyakran fordulnak elő tüzesetek, me­
lyek szempillantás alatt törtek ki és 
rövid idő alatt a kirakodásra került 
áruk ilag.vrészét elhamvasztotta. Az 
amerikai hadsereget lényeges kar ér­
te a gyakori tűzvészek által s termé­
szetes. hogy azoknak elkövetésével 
a német hadifoglyokat gyanúsítottuk 
meg. Saigont parancsot adtunk ki. 
hogy hadifoglyoknak nem szabad a 
kikötő területére gyufát vilink de a 
tüzesetek csak ülni és uira előfordul­
lak. A szaiiitécekként beosztott ame­
rikai kémek semmi jelenteni valót 
nem találtak, mert a német katonák 
körében a legkisebb gyauura_ okot 
adó momentum sem fordult elő. Csu­
pán annyit figyeltek meg. hogy Frey- 
tag különösen három német fogollyá' 
érintkezik sokat és különösen ezekkel 
történik meg, hog\ időnkéin elvesztik 
a blúzukat. A ruhadarabok eltűnése 
és a tüzesetek kitörése egy időpontra 
estek. Ezen a jelentéktelenségen elin­
dulva folytattuk a nyomozást, me'y 
hit teleti megszakadt akkor, mikor 
Joachim-Frcytag hirtelen influenzá­
ban megbetegedett s kénytelen volt 
az ágyat őrizni. A nyomon tovább­
iul, adtunk és Frevtag betegségét 
használtuk fel arra. hogy a misztikus 
esetben a valóságot felderítsük. Eivy- 
tag ápolónőié, Mary kisasszony vnt 
lalkozoit arra, hogy a kémkedési szc 
rcpet vállalja. A betegség tartama 
alatt az amerikai kisasszony meg-

1 I V \ l ,1 g
:_gv szólt

bizalmát és egy szép 
I, ipou ig\ szolt a beteghez: <>» 1 Jidja, 
hogy én német származásit amerikai 
nő vagvok es a szivein Németorszá­
gé Ha vau valami ügye. amelyet cl- 
iiitézhetek s amellvel Németország 
jgyét szolgálhatom, boldog lennek.

Ereytag tőrbe ment. Megbízta az 
ápolónőt. hogy adjon át a szekrényé­
ben levő rovarporból a német kato­
náknak és pedig annak a háromnak, 
akire nézve gyanú merült tel1, hogy 
szerepük van a tüzek előidézésében.
Az ápolónő végigcsinálta a dolgot és 
a pár heti szünet után ismét előadó­
dott egv tüzeset és ettől a perctől 
kezdve biztosak voltunk, hogy az 
amerikai iavak elpusztításának hátte­
rében Frevtag áll. De hogyan? Mi 
módon gyújtják fel a kikötőt v-. nem 
egyszer egész hajókat olyan embe­
rek akiknek minden lépését megn­
övelik? Ezen törtük '.'iind;nnvi:ni ív­
űinket és Ereytag felgyógyulásai 
vártuk, hogy a rejtélyes szert lelep­
lezzük.

Ereytag felgy ógyulása titán_ történt, 
hogv egv Ízben a városból tért visz- 
sza. ahol az állítok g < rovarpori y:i ■ 
súrolta. Megfigyeltük. hogy a pincébe 
megy. ahol egy kis kémiai laborató­
riumot rendezett be magának. Után a 
osontunk és órák hosszat figyeltük 
meg. hogy két különböző kémiai pre­
parátumot kever egybe, körülbelül 
négy órai kísérletezés után vettük 
észre, hogy egy preparátummal ron­
gyot ken be s erre egv másik kémiai 
vegyszert hint. mire hatalmas lang 
csap fel. A titok meg volt oldva. 
Előléptünk, letartóztattuk Freytagot, 
aki nyugodtan viselkedett. Egy atciz- 
ina sem rándúIt. előkelőén, bár ly- 
verten. mindent beismert. Az egyik 
properatamillal három német katona 
ruháját behintette, ugyanekkor egy 
kis szivárgó üvegbe tette a tnasu 
pieperatumot. Midőn a kikötőbe ^ ér­
keztek a katonák, hanyagul ledobtak 
egy gyúlékony anyagra ruhájukat és 
dolgozni mentek. A tiiz nemsokára 
bekövetkezett. A többi német katona 
nem you beavatva a tervbe, mert há­
rom katona elég volt ahhoz, hogy , 
hétről-hétre felgy ttitsa a kikötőt.

Vigyenek ki és nyomban lőj je­
ti ok főbe. Ne teketóriázzanak, maim.

Ez. volt a herceg egyetlen kérése. 
De hát ki ez ;i titokzatos ember, 

Egyikünk sem sejtette. A iöbjjövés 
elmaradt, nupról-napra kihallgattam 
.loachim herceget és unszoltam, hogy 
vallia he kilétéi. Ha niegmondia ki 
ön, ug\ elkerüli a kötéláltali halált es 
akkor csak ffibclövctem mond ot­
tani neki. de a herceg hallani sem 
akart arról, hogy lu.wssc inkognitó- 
iát. Önnek főbe kell lövetni en­
gem s erre mint katona, igényt tart­
hatok felelte önérzetesen. Megle­
petésemre Freitag Joachim herceg el- 
fogatása után gy hétre már nagy­
szerű ajánlatok érkeztek az amerikai 
kormányhoz, a németek egv csomó 
magasra-ngu lisztet ajánlottak fel az 
amerikai hadveze tő ségnek arra ^ az 
cselre, ha szabadon bocsójtják a kém­
kedő lisztet. Be kellett látnom, hogy 
ismeretlen foglyom olyan hatalmas 
egyéniség, akinek sorsa fölött nem 
éli. haliéin sokkal magasabb hely en 
rendelkeznek. Egy szép napon pa­
rancsot kaptam, hogy a nálam jelent­
kező amerikai tisztnek jogában áll 
Frcytagot megszöktetni. Engedelmes­
kedtem a parancsnak és a csakhamar 
hozzám érkező tiszt elmondotta, 
hogy ö maga sem tudja, hogy kicsoda 
Ereytag. de azt a parancsot kapta, 
hogy szöktesse meg és segítségével 
jusson be a német vezérkarba. Ez a 
tifc/t és loachim csakhamar ióhavál­
ságot kötöttek. A szökés pedig csak­
hamar megtörtént és később az ame­
rikai vezérkarnál tudtam meg, hogy 
a gyújtogató kémem a császár fia 
volt.

Joachim, a fiatal naiv ember hiszé­
kenységéé d volt» hálás mvgxzöktctő- 
iének. aki magát német embernek 
adta ki s akivel csakhamar kijutott a 
német front háta mögé. Ez a tiszt 
loach mii herceg segítségével be is 
jutott a német vezérkarba, ahonnan 
nagy fon tosságu tudósításokat küldőt t 
az amerikaiaknak.

Hága, iul. 31. Newyorkból 
iefóntik, hogy Hardin«' állapo- 
tábatt ismét rosszabbodás állott 
l'C. Az elnök szívműködése sza­
bálytalan. Mardin« vérmérge­
zésben szenved, amit romlott 
rák élvezésétől kapott.

San Francisco, iul. 31. Hor­
ding állapota komoly. Bebizo- 
IIvilit, hogy az elnöknek tiidö- 
«yu!adása van. Kezelő orvosai, 
s/ámszerint öten, kijelentik, 
hogv élet-halál kérdésről van 
szó, hozzáteszik azonban, hogy 
;i beteg szervezete képessé teszi 
őt arra. hogy a válságot kiállja. 
A főorvos kijelentette, hogy ha 
a beteg az első rohamnak ellent 
tud állni, ngv kiállja. a beteg­
séget.

San Francisco, .iul. 31. (Reu­
ter.) Harding elnök a legújabb 
hírek szerint délután elaludt. — 
Az orvosok ezt tó jelnek tartják.

HÍREK
... Az időjárás. A meteorofogóiai 

intézet jelenti: Hazánkban eső nem 
volt Az ég túlnyomóan derült. A hő­
mérséklet tegnapi maximuma Debre- 
VZvn vidékén volt 30 fokkal, ma reg­
geli minimum 13 fok ugyanott. Prog­
nózis: Meleg és túlnyomóan száraz 
idő várható. Mellyenként zivatarral.

A debreceni lionvédkaszáriiya em­
lékünnepélye. E hó folyamán. Ferenc- 
József volt magyar király sziiictcs- 
napián, augusztus 20-áti leplezik le 
3-as honvédek haitársi szövetsége, 

.melynek elnöke Cin ha tábornok, 
vult hármas honvédezred_ emlékmű­
vét a Péterfia-utcai kaszárnya föka- 

. pillának bejárójánál. A ialbailleszwm 
dombormii-einléket (retif) Németi« 
László kiváló szobrászművészünk ké­
szítetté a Demke-épiiletbyn Vevő mii- 
termében. inig a relií felírását di. 
Kőrössy Kálmán fogalmazta ékes stí­
lusában. Két roltamsisakos katona a 
iciahtk. az egyik a jelenlegi katona­
ság képviselője, a másik pedig a vöd 
3 ások katonája. A volt honvédkatoiia 
eltörött, csonka kardja jelzi a hábo­
rús eredményt. Megverte a kardiá­
val az egész világot, de csonka - lett. 
ha nem is a kard. de Magtvaroiszag. 
A Horthy -baka kardia azonban töret­
len s ez jelképezi a lövőt, a másik ke­
zében pedig biibérkoszoriit tart x oh 
társa elismeréseként. Némctbv László 
most végzi az utolsó simításokat a 
szén művészi emléken, mely minden 
tekintetben méltó eddigi művészi al­
kotásaihoz.

Tisztviselői létszámcsökkentés 
a városnál. Az egyik legutóbbi vá­
rosi közgyűlés tudval.uyöleg a Uszi 
viselői létszám redukálását határozta 
el i; határozat következtél) ni 
hat tisztviselőt bocsátottak el a ':l 
rostól. Az adóhivatalból egyelőre 
nem bocsátanak el tisztviselőket, 
minthogy itt a redukciós rendelet veg 
rchajtása az átszervezés befejezetlen - 
sége miatt egyelőre keresztiilvihe 
tétlen.

— Nyári ntmutató megfelent. kan 
ható Hegedűs és Sándor könyvkiadó 
részvénytársaságnál. _____

flZIHTI KÖNYVEK mlndeitléa 
«agységban és kivitelben kaphatók ■ 
»ir.CiF.DdS tS SÁNDOR Rl. könvs
kerlskedésébee.

FERENC JÖZSEF-UT 4L,
háuy-nngy&i'nfla mellett.

Elegáns őszi és tél'
NŐI FELÖLTŐK

h I <> u s o lí, í* it *' I*» 
ti a g y válás-/- léit ban 

megérkezteit-
Szolid olcsó árok1
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_ A villamos hetikártyák ára. Meg
irtuk tegnap, hogy a Helyivasut a me- 
netdiiakat 100 és 150 koronára emel­
te tel. Felemelték természetesen a 
hetikártyák árát is. A kedvezményes 
hetikártya ára napi két utazásra 1.300 
korona, a nem kedvezményes szintén 
napi két utazásra szóló heti kártya 
ncdiK 1500 koronába kerül augusztus 
elsejétől kezdve.

- Tóbv István táblabiró halála
I egnap éjszaka életének 6(Mk évében 
meghalt Hoross-Tóbv István nyugal­
mazott Ítélőtáblái bíró, földbirtokos, 
a debreceni úri társadalom széles 
körökben ismert és tisztelt tagja, 
lobi' István hosszú időt töltött az 
igazságügy szolgálatában, sokáig mű­
ködött a debreceni törvényszéken 
mint vizsgálóbíró és számos bonyo­
lult bűnügyben vezette kiváló siker­
rel a vizsgálatot. A törvényszéktől 
a debreceni kir. Ítélőtábla birájává 
nevezték ki, majd nyugalomba vo­
nult és ettől kezdve gazdálkodással 
töltötte idejét és jelentékeny közgaz­
dasági tevékenységet fejtett ki. Ne­
mes és rokonszenves egyénisége ugv 
hivatalában, mint társadalmi téren 
tiszteletet és bccsülést szereztek szá­
mára. Flirteten halála széles körökben 
keltett őszinte részvétet. Nagy és ki­
terjedt rokonság, a tusnádi Kardos-. 
Szabó-. Zádor-családok gyászolják 
halálát. Az elhunytat holnap, szerdáit 
délelőtt 11 órakor helyezik örök nyu­
galomra a Kossmh-utcai temetőben.

A kedvezményes élejiuis/.i 
váltságdíja. A pénzügyminiszter a 
kedvezményes természetbeni élelmi ■ 
szár ellátás helyett járó készpéttz- 
váltság összegét ama igényjogosul­
tak számára, akiknek hatósági liszt- 
jegyre igényük van. 20 ezer koro­
nában, a többi igényjogosultak szá­
mára 22 ezer koronában állapította 
meg.

— Jön: A várat vívó szerelem.
— Bállá Uézát kémkedéssel vádol­

lak a szerbek. Megírtuk annak idején, 
hogy a szabadkai rendőrség elfogott 
vgy Bállá Géza nevű szegedi szár­
mazású embert, aki azt állította ma­
sáról, hogy részese a demokrata-kori 
bombamerényletnek. A szabadkai 
rendőrség a nyomozást meg uduutta. 
azonban nemcsak a bombamerénylet­
ben való biinrészesség miatt, hanem, 
mert azzal a szándékkal jött Jugo­
szláviába, hogy a szerb királv eskü­
vőiékor merényletet kövessen el a 
királyi pár ellen, továbbá kémkedjék. 
Az uralkodóház elten! merénylet ter­
vét egy Ízben be- is vallotta Bállá, 
más alkalommal tagadta. Azt is állí­
totta, hogy összeköttetésben volt bi­
zonyos ismert magyarországi egyé­
nekkel. A szabadkai ügyészség az. ak­
tákat elküldte a belgrádi igazságügy- 
minisztériumnak, ahonnan most jött 
meg az utasítás, hogy a Budapesten 
állítólag Bulla által elkövetett bomba- 
merénylet ügyét nem tárgyalja a sza­
badkai törvényszék, ellenben kémke­
dés miatt megindítják az eljárást.

— A városi dijnokok és szolgák 
villamos bérletjegye. A helyt viHa- 
inosvasutak tarifaemelésével kapcso­
latban különös panasz érkezett hoz­
zánk: A tarifaemeléssel kapcsolatban 
különös panasz érkezett hozzánk: a 
tarifaemeléssel a városi alkalmazot­
tak legszegényebb rétegét megfosz­
tották egy igen fontos kedvezmény­
től. elvétté töltik a kedvezményes havi 
bérletjegy váltásának jogát. Akik 
ezután már nem válthatnak kedvez­
ményes havi bérletjegyet, - a dij­
nokok és a szolgák — naponként 2 
utazásra szóló heti kártyákat kapnak 
4U0 koronáért.

Felesleges kiemelnünk, hogy milyen 
hátrányt jelent ez a iegsoványabuul 
dotált városi alkalmazottak'ál. Nem 
tudjuk, miért ment bele a tanács 
ilyen antiszociális rendelkezésbe, a. 
mikor az eddigi joggyakorlat és a 
területi szerződés egyformán jogot 
adott volna almz, hogy a városháza 
kis-egzi szt énei á inak érdekeit meg­
védje.

— Ócska tankönyveket legjobb ár 
ban vásárol Aczél antiquáriuma.
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- Az állomásnál letartóztattak két
csalót. A rendőrségnek a pályaudva­
ron levő kirendeltsége tegnap este 
XV lesett Gyula kisszekeres! kereskedő 
feljelentésére letartóztatta Grüitwald 
Bmil és Krausz fenő kereskedősegé- 
deket. akik Wiesertöl nemrég 200U0U 
koronái csaltak ki. VVieser a vasúti 
étteremben ismert rá csalóira. A kél 
csalói elöálíiiották a rendőrségen, ahol 
kiderült, hogy a jánki csendőrség is 
körözi őket csalások miatt, ürüu- 
waldnal nagy'összegű pént és külföldi 
idle veteket 'találtak.

—• Kirabolták a székelv udvarhelyi 
Ugron-kustélyt. Kolozsvárról jelentik:
A székelyudvarlielyi ősrégi Ugron- 
kastélyt ismeretlen tettesek ugi - 
szólván teljesen kirabolták. Bezúzták 
a kastéli egyik földszinti ablakát és 
behatoltak a belső termekbe. Olt 
feltörték az ezüstneinü-szekréiiyl, a 
miből történelmi értékű erek1 veket 
raboltak ej, aztán a fehérnemű- és 
ruhakészleteket is alaposan megdézs- 
tnálták. Az elrabolt holmik értéke fel­
becsülhetetlen, A rendőrség megindí­
totta a nyomozást. A tettesekül még 
nem sikerült kczrekeritciiL

Valorizációs tabellák, a korona 
/midii jegyzései 1014-től kezdve, a 
Kúria ezekre vonatkozó elvi jelentő­
ségű határozataival. Összeállította: 
dr. Lucy György. Ara 24tl kor. és a 
iorgaimi adó. Kapható Hegedűs és 
Sándor r-L könyvkereskedésében.

A Hungária hengermalom r.-t.
debreczeni malma (Homokkert, Bánífy 
utca 2.) július hó 20-tői kezdődöleg 
kívánságra felőröli a behozott gabo- 
bonát vagy kicseréli azonnal elsőran­
gú őrleményekre. Költséget nem kí­
mélve a tilalom újból szereltetett és 
az igazgatóság a legkényesebbb igé­
nyek kielégítéséért szavatol.

— A Margit-uszodában okleveles 
úszómester tanít. Tandíj 600 korona.

— Tiikörcvártás. üvegcsiszolás.
régi tükrök ujjáöntése. Sipkovits 
Béla, Sziv-utca ld—15. Telefon 356

— Altmaim sziies műhelye nem 
Piacz-utca, hanem Miklós-utca 22.

— Ha reumás használjon iszapot a 
Marcit-fürdöben.

R „Debreczeni Ipar és 
Kereskedelmi Bank" igaz 
ydiosága, feiüflveíő-blzott 
sága és tisztviselők«ra a
tegbensdbb megilletődéssel 
tudatja, hogy igazgatósági 
tagja

iBoross-Tóby István I
nyug, kir. ítélőtáblái bíró ur

folyó hó 30 án rövid szen­
vedés után elhunyt.

Intézetünk az ö önzetlen 
és hasznos tevékenységének 
emlékét kegyelettel fogja 
megőrizni.

Debrcczen, 1923 jnlius hó 
31.

Jókai
összes munkáit, 
Pallas Lexikont

A€ZÉ!

egyéb
Árban

könyveket
vásárol

antiquariuma,
Első Takarék-palota

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor rt.
Piac-u, 49., második udvarban.

IOZ9A2DASÁQ
Szilárd irányzat a bankközi forgalomban

A korona-ári olyant Zürichben zárlatkor: 2 és három- 
»egyed A búza ára 82.500 koronára emelkedett

Budapest iulius 31.
A mai bankközi forgalomban dél­

előtt tartott irányzat érvényesült, 
amennyiben az érdekeltek tartózkod­
tak kötésektől az. árfolyamok álta­
lában a tegnapi zárlat nívóján mozog­
tak. Később azonban, a déli órák­
ban az irányzat megszilárdult és a 
forgalom is nagyobb lendületet vett, 
úgy, hogy az. árfolyamok mind lénye­
gesen emelkedtek.

A szilárd irányzat elsősorban az 
arbitrázs értékeikre terjedt ki. melye­
ket bécsi ösztönzésre erősen keres- 
tek. Ez szilárdilóati Itatott a helyi 
papírokra ts. ugv. hogy végered­
ményben élénk üzleti tevékenység 
alakult ki. mely az árfolyamokat 
mind a tegnapi zárlat fölé emelte.
Különösen a favorizált értékekben kö­
töttek erős üzleteket. Nagy érdeklő­
dés mutatkozott Ganz Villamos, Nova,
Hermes. .Merkurbank, Olaszbank. Fa- 
bank és Kéve- iránt, de a többi ipari 
értékekben is erős üzlet fejlődött ki.
Krösen keresték ma az eddig elhanya­
golt Gáz-Izzót, melyben 30000 koro­
nán fejül jöttek létre kötések,

A kosztpénz promt 5 és fél—b 
.százalék, későbbi terminusra nem 
igen akadt kosztpénz-üzlet és a ka­
mat bázisa sem alakult ki.

Tájékoztató árfolyamok;
Angol-Magyar Bank 
Földhitel 
Hazai 
Hermes 
Ingatlanbank 
Magyar Hitel 
Leszámítoló 
Llovd Bank 
Magyar-Német Bank 
M. Városi Bank 
Merkúr 
Osztrák Hue'
Pesti Keresked.
Budapest Lipótvárosi 
Magyar Általános 
Pesti Hazai 
FJse Magyar Bizt 
Pannónia b.
Bot sod-Miskolei 
Borsodi 
István iégla 
Magy. Ált. Szén 
Nagybátonyi 
Salgó
Athenaeum 
Pallas 
Kiglei 
Csáky 
Fegyver 
Ganz Vili.
Hofherr 
Kis tárcsái 
Láng- 
Mérleg 
Mág
Magyar Acél 
Magyar Mo*or 
M. réz C hand 
Rima 
Sch.ick 
Bóni 
Brassói 
Diana
Egyes, izzó 
I. F. Spódittm 
Flóra
Fővárost sör 
Goldberger 
Gschwindt 
H. Műtrágya 
Intcrexim 
Karton
Keleti - Gr. Keg lev ich 
Kirá'lyatttyi

93000 
3U0UUO pénz 

160000 180000 
88000 100000 

185000 
485000 51(KI00 

95000* -1U0000 
30000—.32000 
32000 34000 
23000 - 23500 
3.4666 35000 

215000 
970000 

28000 
137000 

22000t Hl 2350000 
2400000 
700000 

160000 pénz 
.306000-- 310000 

48000
2.3250011 ■ 24,35000 

240000 
U8O00O 7,30000 

205000 
105000 
»4000 

l)40U0 70000 
950000 l000000 

1500000 1650000 
2201X10 230000 

77000 
190000 

.3 700Ö 39000 
78000- 80000 

180000-183000 
90000 95000 

170000 -178000 
200000 —210000 
160000-170000 
1(10000- 102000 

400000 pénz 
260tX> 

500000 515000 
270000 2800(H) 
170000- 180000 

54000-- 55000 
74000 

240000 
380000--400000 

47000 
29000

21000 -22000 
19000 20000

Stai 27000
Dorogi gummi '40000- 41 (XXI
Tokaji bor 92000
Dnitáiituli sertés 86000—90000
Magyar Cukor 3000000 áru
Magyar Ruggyanta 160000---170000
Magyar Szalámi 40000- 4100U
Zitmer 20006
Mez. Georgia 800000- -820000
Mezőit. Cukor .340000 350000
Óceán .38000
Olajipar 150000
Stummer 115000—125000
Ált. fa (Merkúr) 17000- - 1751X1
bátor nii 44000
Hazai ia 170000- 180000
Kurösbúnyai 20000 pénz
Lichtig 15500-16506
Óta Zürich 460006 430000
Rézbányái 70000
Szlavónia 115000
Viktória bútor 2U0UU- -21000
Atlantic» 72000—80000
Bp. Közúti 45006 -48000
Bp. Városi 4000«i
Búr 35000
DéTiva-sut 150006- -16200(1 áru
Levante 586606 ()(XXX)0
M. F. T. R, 240000
Nova 215000
O. M. ÁLL v. 5KIXMI0 -600000
Fabank 8800—9500
Forest'» 40000
.lust-izzó 16000—17000
M.-A,-Bank 15000
ingéfa 30000--35000
Kopetzky 2600—3400
Holland izzó 6000- -6400
Kéve 4300—4600
Uiságüzém 20000

A devizaközpont 
árfolyamai

Valutáit
Vétel Eladás

Napoleon 70700.
Angol iont 90980. 92980.- -
Dollár 19900. 20400.
hollandi forint 7812. 8012.
svájci frank 3535. .367 5.
Francia frank 1170. - 1204.
Belga trank 954. 988.
Lira 864. 898.
Szókul 587. h07.- -
Dinár 202. 209.—
Leva 167. 194.
Lei 101.50 108.50
Ősz itták korona 0.2785 0.2955
Lengyel mark;i 0.1000 0.1140
Márka 0.0350 0.0490

Devizák
London 90780. .1 92780.
Nemyork 19800.- - 20300.
Amsterdam 7812. 8012.
Zürich 3535. - 3635.
Paris 1165.— 1199.—
Brüsszel 954. - 988.—
llaiiu 864. - 898.—
Prága 587. tX>7.—
Belgrad 202 - 209.—
Szófia 187. 1*1.
Boka rest 101.- 108.—
Becs 0.2785 0.2955
Varsó 0.1000 0.1140
Berlin 6.0300 0.0440

I BÉRSZÁNTÁST
# vállalunk motorekével.
p Érdeklődök forduljanak g
1 KÖZÉPHÁTI BÉROftZPASÁCiHOZ

^ PÜSPÖKLADÁNYBAN

Nemesfémielentés: Ezüst l koronás 
2250. 2 koronás 4500, forint 7<XX), 5 
koronás 11500. .li.ua tíz koronás 
63 64000. 20 Rontás 126 -128000. du­
cat arany 75- - 7600V. platin.i 70- - 
71000. iSzinarany 21 21500, ezüst
560 -580 gramonként. Az irányzat 
szilárd, a forgatom csekély.

Zürichi zárlat
Berlin 5. Hollandia 220 lét. New 

vork 5h(l és háromnegyed. London 
2564, Paris 32 70. Milánó 2430, Prága 
1657. BUDAPEST 2 háromnegyed. 
Belgrad 580, Bukarest 282 és fél. 
Varsó 28, Mécs 78 héhiyolcad. Szófia

82506 korona a biiza ára
A mai terménytőzsdén az irányzat 

továbbra is igen szilárd volt. Az árak 
további 401.10 -5000 koronával, egyes 
estekben OOfto koronával emelkedtek, 
A forgalom zárlat fejé rendkívül 
élénk, a kínálat tartózkodó.

Hivatalos arak: 7n kilós tiszavidéti 
obttza 78— 7901X1. 76 kilós egyéb szár­
mazásit óbuza 77 78000. 78 kilós
tiszavldéki uj búza 79- -825000, 78
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kilós egyéb származású uj búza 78 
Sí000, rozs 54000—55000, takarmány- 
árpa ' 44—46000, zab 75000—77500,
tengeri 56500 57500. repce 130 
140000. Korpa 35... 360(H).

50000 korona a váltságbuza ára. A
pénzügyminiszter a mezőgazdasági 
n gat fan ok vagvonváltsága fejében fi­

zetendő búza árát augusztus hónapra 
ötvenezer koronában állapította ineg.

Felemelték a lisztárakat
\ liszt- és őrleménypiacon a ma­

kim koncentráció uihól felemelte a 
lis/tárakat és a következő eladási 
árakat állapította meg:

Nullás 1385, főző 1335. elsőrendű 
kenyérliszt 985. másodrendű 835, 
harmadrendű 715. takarmányliszt 500, 
korpa 450, zsákkal együtt kilogra- 
i.'onkért ab malom.

MEGHÍVÓ.
A Vulkán Tégl»ny*r 

Részvénytársaság 1923 
augusztus lO-én délután 
4 órakor az Alföldi Takarék- 
pénztár Debreczenben. Piac­
utca tti. szám alatli üzlethclyi- 
ségében
rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek 
azon figyelmeztetéssel hivatnak 
meg, hogy akik a közgyűlésen 
résztvenni kívánnak, tartoznak 
részvényeiket legkésőbb 1923 
augusztus 7-ig bezárólag a tár­
sasáé pénztáránál, vagy az 
Alföldi Takarékpénztárnál Deb- 
reczenben letétbe helyezni.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság javaslata a 

társaság alaptőkéjének 5 millió 
koronára leendő felemelése 
iránt.

2. Az igazgatóság javaslata az 
alapszabály 3., 4., 16., 23., 24. és 
28. §§-ainak módosítása iránt.

3. Igazgatósági tagok válasz­
tása.

4. Felügyelő-bizottsági tagok 
választása.

Tisztelettel
aE Igazgatóság.

SZÍNHÁZ =
Mozeószinházalr

Vígszínház
Vigszinhá/mozgó. Az ezerarcú em­

ber. Előadások kezdete 6 és 9 óra­
kor.

Uránia
Uránia. Cirkuszapucsok mindhárom 

része egyszerre.
Pénteken: kacató-est, uj burlesz- 

kek. Okvetlen nézze meg.
Apolló

Priscilla Dean legjobb szerepe 
Miss Labó titka, dráma 5 felvonásban 
és az Orkán szerelmi történet 8 fel­
vonásban ma és holnap az Apollóban

SPORT
A hősök serlege

A debreczeni futballsport legklasz- 
szikusabb vándorába, a Hősök serle­
ge. amelyet a két legrégibb debre­
ceni egyesület, a DTE és a DKASE 
alapítottak a világháborúban elesett 
futballistáik, Vámos Gyula, Szikszay 
Gyula és Oláli Dezső emlékére. — 
gyönyörű ezüst serlegért harmadszor 
küzd az idén a két rivális csapat 
A DKASE már két ízben nyerte meg 
-1 vándordíj védelmét és ha az idén 
is megnyeri harmadszorra, úgy : 
serleg végleg a birtokába kerül. Ért 
hetu tehát, hogy a két egyesület . 
vgnagyobb ambícióval készül a va 
sárnapi találkozóra. A KASE-t füti a 
vágV. hogy győzelmével végleg el 
nyerhesse a serleget, viszont a DTE 
is mindent elkövet, hogy a DKASE-t 
megakadályozza győzelmi sorozatá­
ban és az Ezüst labda utált a Hősök 
serlegének védelmét is megszerezhes­

se. A két csapat találkozása_ tubát 
ezúttal különöseit érdekesnek ígérke­
zik és minden bizonnyal rekord kö­
zönség iocia végignézni a két rivális 
találkozását vasárnap az iigetőtéyl 
sporttelepen. A mérkőzést vafószinü- 
lug Denlioffvr Gábor, a fővárosi bírni 
kar egyik igen jóképességii tagia fog­
ta vezetni.

A Zuglói AC Debrec/enben. A bu­
dapesti I. osztály cgvik igen ióku- 
pvsségii csapata, a Zuglói AC fog 
augusztus 19 -20-án Debreczenben 
vendégszerepelni. Hajdú Jenő. a 
DKASE agilis főtitkára hosszas tár­
gyalások után lekötötte Zugló csa­
patát a két napos debreczeni ven­
dégszereplésre. Zugló most fuzionált 
a VII. kér. SC-ve! és annak játékosai­
val annyira megerősödött, hogy az 
idén a bajnokság vezető csapatai köz­
zé fogia fclküzdeni magát. A Zugló 
srinatának ellenfele egyik nap a 

DTE, másik nap pedig a DKASE lesz.

ff ff

MUK8 s!rkovek,
műkő, lerrazz.o és beton 
burkoló munkák, rszbeszt- 
pala és kátránypapirfedések 
szakszerű készítését vállalja

LliltáCS OHMOS ÉS TESTVÉRE,

Hatvan utca 7. lelefou 308.
Hortlaiulcemcnl, kőpor, kát- 
ráoypapti, kutgytirük, betonvályuk. 
cemnntlapok ős inlmtennumtl épít­
kezési anyagok legolcsjbban kaphatók.

UJ és használt

és pótkocsik raktáron.
Röha ti Társa Automobil fi.-T.
Budapest. V , tsauádv-u. 3.

Elsőrendű darabos

MES2SET,
oltott meszel, szó váll As horgolt 
cserepet, téglát, porllandccmvn- 
tet, szigeteld lemezt. boton- 
homokol, deszka- és faanyagot
raktárról axoimal Hzalllt

BARTH A építkezési anyafltelepB.
Telelőn 785. Ispotályát 3/b.

Legszebb alkalmi 
ajándék egy prime

zsebóra
Omega. Poxa, Unióin«»- 
Inga órák inlndon bútor színben,
----------- ekszerth, legvqvüriik

ophatok ——
Dlvoloa 
— legolcsóbban kapható

IUTTNER BÉLA
órás 6n ékszerésznél, Kossuth-u. 4
Arany, ezüst beváltás!

épület- és b u t o r 
vasaló sok, réz 

I lemezek kaphatók 
1) \ 1/AD vaskeres- 
jD/HVVlO kedésében,
Csapó-u. 88. Telelőn 620.

ÓCSKA

legjobb Abban
VÁSÁROL

ACm
amtiquAriuma,

Valorizációs tabellák
a korona zürichi j egy z esc i 1914-től kezd ve, 
a Kúria ezekre vonatkozó elvi jelentőségű határozataival.
összeállítottá: DR. LUCZY GYÖRGY.

ARA 240 KORONA ÉS FORGALMI ADÓ. 
Kapható

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Rt.
könyvkereskedésében, Piac-utca 3>i.

APRÓ HIRDETÉSEK
/.pcó MtfcteBep K5 160 ken**, "«*4« MU wá

kor, V*Aár- *s áoi$«pniipoi»ot$ 10 sxótg 200 koro-a*, saiadee UrwM er* 
«mi Vektort )u*<ftkhAl KZiivflk kétszeresen számtttetnuk

T E Ljf *% I nv JtCT

20 korona. Vastag belükből szedett szavak kétszeresen

V É

Ócska vasal.

rezet letsmayssat.b 
árért veszek Elhasznált 
vasat kovácsol unk 

dupla vasért becseré­
lek, Nrgyobb tételt ház 
tói elszállítok

STEINER,
Eötsö*»utoa 110.

TELEFOM $ 6 86
■iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiirBWinT
Äraeiyati

1

esetleg 2 szobás 
Is lehet, azonnalra, 
eso lieg «911 g. 15-ro
K l£ 11E H I K.

Cgvnököt díjazok ! —
I AIIIDI ANTAL 
TH.KION 4l# 1

ezüstöt, drága­
köveket, hamis 
fogakat legmagasabb

árban vesz

Braun Mór
ék szerész, Piac-ii. 31.

Mihaioviís gyógy­
szertára mellett.

Zongorák,
hegedűk, voaóshungsze 
rek javításul elvállalom. 
Liika, Bcthlcn-utca 27.

6ÉPIR0N0T
aki lehetőleg gyors­

írást is iu«l
AZONNALI
BELÉPÉSRE
KERES

1>R. FREUND-SALüÓ 
iroda.

E L A 1) A S 
Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyűrúk, fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert 
ccmentárugy árában 

Debreczen, Kishegyest 
u! 2 Kisállomás mellett. 
Telefon 307.

Mész darabos
és oltott, porlland- 

ccmcnt, minden épit- 
kezé.ii anyag legolcsób 
ban beszerezhető Singer 
Lajos Hatvan ulca 71. 
Telefon 746.

Kiadó
ház Dugovics Titusz.-u.

9. szám. Értekezni 
Batthyányi utca 17., ügy 
védi iroda.

Hűld, üveges, 
olcsón eladó. Értekezni 
lehel 12—3 ig. Simonyi
Ot 6. 6Z.

Hegedű
légi kijátszott, előnyös 
áron eladó. Cim a kiadó 
hivatalban.

KERESLET
anemmMmsaammms.-r*' -----

Aranyat,
ezüstól, brilliánsnt, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napimon Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám, 

1, emelet.

Joghallgató
gimnázistákat javító vizs­
gára előkészít. Cira a ki­
adóhivatalban.

rmSöTCÁS
különbej áralu
FÖLDSZINTI

SZOBÁT
magas bér. rt

KERESEK.
Cím a kiadóhivatalban.

Nevelőnő kerestetik 
vidékre polgárist» 

leányka mellé. Érte 
kéz in lehet Erzsébet" u. 
4. szám alatt.

Lapkihordó
asszony

felvétetik lapunk 
kiadó hivatalában
Piac-utca 41).

V E G Y E S
Aranyafy

ezüstöt, brlllláosol a 
legmagasabb árban vá­
sárol Káint ékszerke 
rcskedő, 1‘lae-UtCtt 19, 
il. em. Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Trlefonszám 624.

Vásárolok
mindennemű üveget, 
szervizt, porcel'án és 

dísztárgyakat. Cim a ki- 
adóhivatalban.

Építsen üreges beton 
blokkokkal, őt) % kai 
olcsóbb a téglaépitkc- 
zésnél. Gazdasági épít­

kezéseknél kiválóan 
alkalmas Betonblokk, 
cserép, kutgyürű és sír­
kövek aDebrccze n- 
M ük 6 gyárnál kap 
hatók.

Értesítés,
Értesítem a tisztelt kn 

zönséget, hogy miibe 
Ivemet és lakásomat 
Míklós-utca 29. sz. alól 
Arany János-utca 27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gyenes Au tál 

viz vczetékszerelő, 
Telefon 937

Ugyanott tanulók felvé- 
telnek.

Gyermek-» 
férfi- é® női 

fürdő trikók,
gyermekhariaiiy&k 
príma minőségben, 
minden szinbeu én 
olcsóbb gyerinekhurls- 
nyák is kaphatók

Dr. II EGED flSNÉ
GYERMEKDIVÄTHÄZÄBäN.
SIJIONFl-’l’-t. a.

Sapkakészt 
tés Piac a. 6.

Kossulh-szoborra! 
szemben. Mindennemt« 
civil sapka legszebben, 
legolcsóbban készül és 
készen is kapható a 
Siinkaüzcmben Schön- 
nél és Külsövásár-tér 

19/A.

Menstölt írás
szakszerűen,

meglep/i
olcsón

vállal
jnvitAsohal

Htoktól $6. a.
Nyomatott Hegedia^fa Sándoi: íroUalntí t> nyomdai ráaivénytAraa»*# köoyToyomdftábm, Viae-atoa
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